

四平日报

SIPING RIBAO

2025年5月 星期二 27 中共四平市委主管主办 四平日报社出版
农历乙巳年 五月初一 国内统一连续出版物号 CN22-0009 邮发代号 11-20
总第 10655 期 今日 8 版

「孩子们成长得更好，是我们最大的心愿」——以习近平同志为核心的党中央关心少年儿童成长和少先队工作纪实

新华社记者

“小学、中学甚至是幼儿园，会在人的一生中起很重要的作用，一定要从娃娃抓起。”

2025年全国两会期间，习近平总书记在看望参加政协会议的民盟、民进、教育界委员并参加联组会时，将话题再一次聚焦“祖国的未来”“中华民族的希望”。

少年强则中国强，少年兴则中国兴。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在红色江山后继有人、中国特色社会主义事业薪火相传的战略

高度，关心关怀少年儿童成长成才，为少先队工作指明前进方向，引领新时代少年儿童事业绘就浓墨重彩的新篇章。

红日初升，其道大光。广大少年儿童向阳生长，逐梦前行，必将接过强国建设、民族复兴的接力棒，奔向更加璀璨的明天。

“人生最重要的志向应该同祖国和人民联系在一起”

初夏，万物并秀，生机勃发，四川南充嘉陵区之江小学校园书声琅琅。

就在一年前的5月，“六一”国际儿童节前夕，这所学校的孩子们收到一份特殊的节日礼物——习近平总书记的回信。

“希望同学们树立远大志向，珍惜美好时光”，习近平总书记在回信中勉励大家，“争做爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年，努力成长为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材。”

在习近平总书记心中，童年是人的一生中最宝贵的时期，必须“在这个时期就注意树立正确的人生目标”，扣好人生第一粒扣子。

“四五岁时妈妈买了小人书，给我讲‘精忠报国、岳母刺字’的故事，我说‘刺字不疼啊？’妈妈说，虽然疼，但岳飞会始终铭记在心。我记到现在。”回忆童年时光，习近平总书记深情地说，“精忠报国，是我一生的目标。”

言传身教，语重心长。

“一个人可以有很多志向，但人生最重要的志向应该同祖国和人民联系在一起，这是人们各种具体志向的底盘，也是人生的脊梁。”

2023年5月31日，习近平总书记来到北京育英学校考察，第一站走进校史馆。

1948年创办于河北西柏坡，1949年随党中央迁入北京，育英学校承载着光荣的革命传统和鲜明的红色基因。

“让每一位育英学校的学生牢记学校的光荣历史，铭记党的关怀，赓续红色传统，传承红色基因，从小听党话、跟党走，立志为党成才、为国奉献。”习近平总书记谆谆教诲浸润心田。

把爱国主义教育摆在更加突出的位置，把爱我中华的种子埋入每个孩子的心灵深处。

清晨，迎着灿烂的朝阳，澳门濠江中学附属英才学校学生排成整齐队列，挺起胸膛，向冉冉升起的五星红旗行注目礼。

5年多前的场景，许多同学记忆犹新。

2019年，习近平总书记来到学校考察时，用老校长的一段往事教育孩子们：

“新中国成立当天，在当时还是澳葡管治的时候，杜岚老校长毅然升起了五星红旗。这种强烈的爱国心和勇气，是一个带有标志性意义的爱国主义表现，也映照出澳门广大同胞深厚的爱国主义情怀。”

“三岁看到老，我们培养爱国主义也从小开始”，习近平总书记鼓励大家“经常到内地去走一走，看一看祖国大好河山。学好历史，学好中国的历史”。
（下转二版）

立少年之志，筑信仰之基，迈好“人生第一步”。

2014年5月30日，习近平总书记参加北京市海淀区民族小学少先队员入队仪式，回想起自己当年入队时的情景：

“记得入队时心怦怦跳，很激动。”“为什么会这样？因为是一种荣誉。”

在实现中华民族伟大复兴的征程上，中国共产党是先锋队，共青团是突击队，少先队是预备队，“入队、入团、入党，是青年追求政治进步的‘人生三部曲’”。

2020年7月23日，北京人民大会堂，中国少年先锋队第八次全国代表大会召开。

习近平总书记致信祝贺，强调“新时代，少先队要高举队旗跟党走，传承红色基因，培育时代新人，团结、教育、引领广大少先队员做共产主义事业接班人”。

亲自关心，亲自指导，亲自推动。

在中国少年先锋队建队70周年之际，习近平总书记明确要求，“全党全社会要重视少先队工作。各级党委和政府要加强领导和保障，为少先队员健康成长和少先队事业发展创造条件。”

2021年，《中共中央关于全面加强新时代少先队工作的意见》制定出台，这是新中国历史上第一个以党中央名义下发的专门加强少先队工作的文件。新时代以来，党委领导、政府支持、共青团牵头、团教协作、社会协同的新时代少先队工作体制机制正在逐步形成。

少年负壮气，奋烈自有时。

2024年5月30日，在来自全国56个民族400多名少先队员的注视下，一面曾“遨游”太空的五星红旗，在中国航天员科研训练中心冉冉升起。

鲜红的旗帜，希望的星河，闪耀着亿万少年信仰的光芒。

“关心关爱少年儿童，为少年儿童茁壮成长创造有利条件”

春回大地，北京永定河畔绿意盎然。

2025年4月3日，习近平总书记来到这里，同少先队员们一起铲土造坑、培土围堰、提水浇灌，在万物生长的时节，种下绿色的希望。

这是党的十八大以来，习近平总书记连续第13年同少年儿童一起参加首都义务植树活动。

“从小就给它扶正了”“注意加强体育锻炼”“我们共同给树苗浇水，实际上也在为你们浇水”……一句句亲切的叮咛，深情寄望一株株“小树苗”早日成为栋梁之材。

少年儿童的健康成长，事关亿万家庭和谐幸福，事关国家民族发展大计。

“坚持德育为先”“像海绵吸水一样学习知识”“让孩子们跑起来”“坚持以美育人、以文化人”“从小培养劳动意识、环保意识、节约意识”……

从节日里的问候祝福，到在地方考察时的悉心教诲，再到尺素传情的殷殷期许，习近平总书记高度重视少年儿童身心健康，强调“德智体美劳全面发展，字字千金”。

在习近平总书记心目中，每个孩子都是不可辜负的希望。
（下转二版）

解决“四风”问题，不能“走神”不能“散光”

新华社记者 周圆

违规收受茅台酒、套取公款用于吃喝、违规接受管理服务对象安排的宴请……近日，海南通报6起违反中央八项规定精神典型问题，反映出当前“四风”问题依旧顽固复杂。深入贯彻中央八项规定精神，务必聚焦“四风”突出问题，步步深入靶向施治，不能“走神”、不能“散光”。

“四风”问题是作风问题的集中表现，违背我们党的性质和宗旨，人民群众深恶痛绝、反映强烈。近年来，各方聚焦“四风”老问题和新动向开展集中整治，享乐主义、奢靡之风得到有力遏制，形式主义、官僚主义得到重点整治。“四风”惯性有效扭转，歪风邪气的生存空间不断压缩，党的作风实现整体好转。

同时也要看到，形式主义、官僚主义的老问题、新变种仍潜滋暗长，享乐主义、奢靡之风不时抬头，特别是不担当不作为、推诿扯皮，执行政策“一刀切”，文风会风不实不正，违

规吃喝等突出问题，干部群众反映仍较强烈。必须对准焦距、找准穴位、抓住要害，持续深化纠治“四风”问题。

解决“四风”问题上，要抓住主要矛盾和矛盾的主要方面，什么问题突出就着重解决什么问题，什么问题紧迫就抓紧解决什么问题。反对形式主义，要着重解决工作不实的问题；反对官僚主义，要着重解决在人民群众利益上不维护、不作为的问题；反对享乐主义，要着重克服及时行乐思想和特权现象；反对奢靡之风，要着重狠刹挥霍享乐和骄奢淫逸的不良风气。找准靶子、有的放矢，方能求得实效。

解决“四风”问题，要做到标本兼治。对“四风”问题的各种表现，要严抓不放，做到该纠正的纠正，该禁止的禁止，同时要由表及里地查找问题产生的深层次原因，把查处“四风”问题同深化改革、理想信念教育、健全体制机制等贯通起来，以系统性举措来抑制不正之风。

纠风之难，难在防止反弹。当下存在一些使歪招、打折扣、搞变通现象，警醒我们要紧盯“四风”新形势新动向，不断提升规律性认识、丰富治理手段。还要认识到“四风”问题的顽固性、长期性、复杂性，坚决防止产生“疲劳综合征”，在坚持中见常态，向制度建设要长效，以优良作风凝心聚力、干事创业。

（新华社北京5月26日电）

★ 锲而不舍落实中央八项规定精神

稳就业保就业 惠民生促发展

双辽市多措并举促进高质量充分就业

全媒体记者 张鹏

双辽市始终以推动高质量就业为目标，以实施就业优先战略为引领，以强化就业优先政策为抓手，以破解结构性就业矛盾为着力点，以深化就业体制机制改革为动力，以不发生规模性失业风险为底线，持续促进就业质的有效提升和量的合理增长。

加大帮扶力度 推进创业带动就业

构建完善的创业服务体系，增强创业培训和创业指导的针对性与实效性，优化创业环境，降低创业门槛，提供创业资金支持、场地优惠等政策扶持。鼓励更多高校毕业生、退役军人、农民工等人群投身创业，使创业带动就业效应更加显著，让更多人实现就业。扎实开展创业工作，积极营造创业氛围，为创业者精心提供全方位政策咨询服务，详细解读各项优惠政策，让创业者能够清晰了解利用政策红利，为创业项目发展提供政策保障。截至目前，已开展创业培训班3期，培训85人；推荐省级返乡下乡创业基地两家，分别为双辽市茂林镇合丰农民专业合作社和吉林省慧德牧业有限公司；累计带动创业户20余户，吸纳就业280余人次。

开发就业岗位 落实就业政策

加大对职业技能培训的投入，建立多元化培训体系。鼓励企业与职业院校、培训机构合作，开展订单式、定向式培训，提高劳动者技能与

市场需求的匹配度。同时，推动终身职业技能培训制度，为劳动者提供持续学习和提升技能的机会，以适应产业升级和技术进步的要求。

以实现高质量就业为目标，不断拓宽就业渠道。与本地和外地企业建立合作关系，广泛收集并及时发布就业岗位信息，岗位涵盖各个行业和领域，满足不同求职者的需求，全面落实各项就业政策；与财政部门配合，积极落实高校毕业生就业、生活和购房补贴政策。通过线上线下相结合的方式，依托春风行动、就业援助月等活动，宣传各项政策信息及岗位信息；多渠道开展线上招聘活动，利用网络平台，让求职者能够随时随地获取岗位信息。充分落实高校毕业生6项补贴政策，对申领补贴人员身份、申报材料严格把关，各项补贴均足额发放。目前，已累计受理高校毕业生就业生活补贴36人，发放补贴171人次，发放金额17.1万元；办理购房补贴申请20人，已发放补贴1人3万元，另有19人、5.5万元补贴申办已报市财政部门审核；审核受理高校毕业生、返乡农民工等人员初次创业补贴申请7人，涉及补贴资金3.5万元，资金申请已报市财政部门审核。

强化技能培训 加强就业保障

围绕就业优先的发展战略，聚焦充分就业与劳动者技能提升双主线，构建高质量就业服务体系。通过完善创业带动就业政策机制，该市强化对中小企业、小微企业和个人工商户的扶持力度，激发经营主体创造就业岗位的活力。积极培育劳务市场新业态，充分发挥零工市场作用，打造一体化的综合性零工市场，为求职人员和用人主体提供零工指导、现场招聘、技能培训、权益维护、政策咨询等服务，促进广大劳动者多渠道、多方式就业增收，不断拓展就业新空间。

在开展职业技能培训方面，深入区域内重点企业开展职工技能需求调查，加强与企业之间的互联沟通，根据企业生产实际和职工技能提升需求，推动职业技能提升政策落地惠企。截至目前，该市共组织开展育婴员、养老护理、创业培训、畜牧行业等专业技能培训26个班次；培训农村转移就业劳动者、城镇失业人员、退伍军人721人次，共发放补贴资金20.32万元。

推动农村劳动力转移就业，促进农村劳动力务工增收。通过充分挖掘域内外人力资源，他们搭建就业供需平台，共收集就业信息643条，提供就业岗位5000余个，举办线下招聘会3场；开展专场招聘活动，联合零工市场及周边企业举办“春风行动”“就业援助月”等专场招聘会6场，组织专人深入各乡镇、村屯，通过走村串户、电话回访等方式，广泛宣传就业政策和岗位信息，让农村劳动力充分了解外面的就业机会和发展前景。针对农村劳动力的特点和需求，与外地企业积极联系和紧密合作，建立稳定的劳务输出渠道，实现农村劳动力的有序转移。截至目前，农村劳动力转移就业人数49430人。

黑土地上“牧”歌嘹亮

——梨树县畜牧业高质量发展步履铿锵

全媒体记者 王冬雪

在广袤肥沃的黑土地上，梨树县凭借得天独厚的优势，让畜牧业正以蓬勃之势书写高质量发展的新篇章。一组组飘红的数据，一个个坚实的举措，勾勒出梨树县畜牧业高质量发展的强劲脉络，为乡村振兴注入澎湃动力。

梨树县畜牧业的崛起并非偶然，其坐拥多重发展优势。他们地处世界“黄金玉米带”核心区，是全国粮食生产大县，丰富的玉米、秸秆等饲料资源，为畜禽养殖提供了稳定且优质的口粮，极大降低了养殖成本；长期的畜牧养殖历史，孕育出深厚的养殖文化，培育了大量经验丰富的养殖户，形成了坚实的产业基础；四通八达的交通网络，更是让产品能够快速运往全国各地，拓展了广阔的市场空间。

走进梨树县梨牛畜牧交易市场，牛叫声与讨价还价声交织，一片繁荣景象。4月开市运营以来，迅速成为梨树县畜牧业发展的新亮点。开市首日，1700余头肉牛进场，800余头成功交易，成交额高达800余万元。截至5月初，进场肉牛

已突破3000头，累计交易量达1500头，成交额达1600万元，成为梨树县畜牧业经济亮眼成绩单的生动注脚。

亮眼成绩的背后，是梨树县全方位、多维度的精准施策。今年年初，他们印发了《2025年梨树县促进畜牧业生产和畜禽养殖场备案工作的指导意见》，成立以主管县长为组长的保障畜牧业生产统计工作领导小组，将2025年县域畜牧业发展数量目标按季度分解到各乡镇，为畜牧业发展绘制了清晰详尽的“路线图”。梨树县宏旗养殖农民专业合作社负责人徐洪说：“现在行情好，我们对养殖行业信心十足，县畜牧局经常来指导技术，帮忙协调贷款，解决了很多难题。”

目前，全县已有976家养殖户从中受益。为确保畜牧业生产数据真实准确，该县加强了对重点场户的生产监测与入户调研，每周汇总养殖场备案进度，并对乡镇进行技术指导。目前，全县备案规模场已发展到681家，其中新增备案规模场达

393家，为畜牧业指标认定提供了坚实的数据支撑。

在保障生产的同时，他们对动物疫病防控工作毫不松懈。今年春季，持续推进全县先打后补政策，对养殖场、屠宰场开展全面的大清洗、大消毒行动，并统一组织监测免疫工作，牢牢守住区域内重大动物疫病零发生的底线。

今年一季度，全县猪、牛、羊、禽出栏量分别为46万头、5.5万头、465万只、465万只，同比分别增长6.4%、8.9%、7.9%、1.1%。一产产值实现20.7亿元，增速4.2%，高于全市平均增速2个百分点，在四平地区位列第一，对县域GDP贡献率达43.8%，拉动GDP增长1.97个百分点。

县畜牧业管理局相关负责人表示，我们将紧扣县委、县政府“4+1”产业链发展部署，持续推进养殖标准化、规模化进程，壮大梨牛交易市场，延伸畜牧业二产三产链条，巩固畜牧大县地位，在黑土地上续写畜牧业高质量发展的崭新篇章，为县域经济增长与乡村全面振兴贡献更多力量。

创新思政教育路径 共筑立德树人根基

详见五版 >>

墨韵国风 童心绘彩

详见八版 >>

本版编辑 郭洪涛 杨天驰 王翌頔
本版校对 王国成

